Gabarito da P2 – Turma B
1ª Questão: 
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a) Swamee e Jain


[image: image2.wmf]125

,

0

16

6

9

,

0

H

8

Re

2500

Re

74

,

5

D

7

,

3

k

ln

5

,

9

Re

64

f

ï

þ

ï

ý

ü

ï

î

ï

í

ì

ú

ú

û

ù

ê

ê

ë

é

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

´

´

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

-


Dados:
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b) Cálculo da velocidade antes da bomba: 
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 que é menor que a velocidade máxima, que é igual a 2 m/s, portanto a tubulação antes da bomba foi bem dimensionada. Já o diâmetro após a bomba deve ser um diâmetro comercial menor, ou seja, 
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 de aço 40, ou seja, 
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 e isto resulta em 
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, que também é menor que a velocidade máxima de 4 m/s, portanto também estrá bem dimensionada.
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2ª Questão:

Para se resolver esta questão, os procedimentos descritos a seguir devem ser seguidos.
1. Posicionam-se as válvulas para ocorrer o escoamento para o reservatório 8.
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2. Altera-se no painel de controle a posição da chave de manual para inversor de freqüência.
3. Liga-se a bomba centrífuga B8 com válvula controladora de vazão totalmente fechada.

4. Abre-se totalmente a válvula controladora de vazão.

5. Como o inversor de freqüência parte de 35 Hz, basta ler a vazão e a potência consumida pela rede, ou seja: 

	Qmáx (l/min)
	Nm (kW)

	
	


6. Ajusta-se o inversor de freqüência para 60 Hz

7. E aí se deve ler a vazão e a potência consumida

	Q60Hz = Qmáx de 35Hz (l/min)
	Nm (kW)

	
	


8. Calcula-se a redução do consumo operando com o inversor de freqüência.

3ª Questão:

CCB para uma bomba: 
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, portanto: 
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Conhecida a equação anterior pode-se determinar a CCB para a associação de três bombas paralelas idênticas: 
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Pode-se a partir deste ponto calcular o ponto de trabalho, para isto deve-se iguala a equação da CCB da associação com a CCI, ou seja:
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